Тема: «Вода. Её значение в природе»
Цели: - познакомить детей со свойствами, состояниями воды и её значением 

            в природе;

           - воспитывать бережное отношение к окружающему миру;
           - развивать мышление, память.

Ход урока

I. Организационный момент

II. Проверка домашнего задания
1. Что такое воздух? (Воздух – смесь газов. Состоит он из азота, кислорода и углекислого газа.)
2. Перечислите свойства воздуха. (Воздух прозрачен, бесцветен, не имеет запаха, при нагревании – расширяется, а при охлаждении – сжимается, плохо проводит тепло.)
3. Какой газ из воздуха мы поглощаем при дыхании? (Кислород.)

4. От чего загрязняется воздух? Что надо делать для охраны чистоты воздуха? (ответы учащихся)

III. Сообщение темы и задач урока

- Вещество, которое мы будем изучать сегодня на уроке, вы узнаете из загадки:

    Меня пьют,

    Меня льют,

    Всем нужна я,

    Кто я такая?   (вода)

- Тема нашего урока – вода.
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 Сегодня мы познакомимся со свойствами воды и её значением в природе.

Рассказ учителя. Посмотрите на глобус. Такой видят космонавты Землю из космоса. 
[image: image2.jpg]



Если быстро вращать глобус, то покажется, что он одноцветный – голубой. А всё потому, что этой краски на нём больше, чем белой, зелёной, коричневой. Голубым цветом изображены реки, озёра, моря, океаны нашей планеты. 
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Вода занимает ¾ поверхности земного шара. Вода повсюду. Толстый слой воздуха окутывает сплошной оболочкой весь земной шар. И в воздухе находиться много воды, пара, облаков, туч и т.д. 
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Вода есть и под землёй (родники). 
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Огромные скопления льда находятся у Северного и Южного полюсов. Там лёд на суше и в океане.
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 Вода входит в состав любого живого организма. Достаточно помять лист растения в руках, и мы обнаружим в нём влагу. Вода содержится во всех частях растений. Вспомните, как много сока в плодах и ягодах – арбузе, апельсине, лимоне, смородине и других. Этот сок – вода с растворёнными в ней различными веществами. Но даже в сухих семенах растений есть вода, хотя не в таком количестве.
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   В теле животных вода обычно составляет больше половины массы. Тело медузы на 90-95 % состоит из воды.
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Много воды и в теле человека. Наше тело почти на 2/3 состоит из воды. Вода входит в состав крови, которая разносит по всему организму питательные вещества. Испаряясь с поверхности нашей кожи, вода регулирует температуру нашего тела. Вода необходима нашему организму для удаления разных вредных веществ. Много ли воды в твоём теле, ты можешь сосчитать: массу твоего тела нужно разделить на 3 и полученное число умножить на 2.
 Живой организм постоянно расходует воду и нуждается в её пополнении. Например, человеку в сутки требуется более 2 литров воды (часть её он выпивает, а часть содержится в пище).
   Воду пьют поля и леса. Без неё не могут жить ни звери, ни птицы, ни люди.

 Но вода не только «поит»,  но ещё и кормит – по морям и океанам днём и ночью плывут тысячи рыболовных судов.
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   Вода «добывает» электрический ток, работая на электростанциях. Вода моет всех людей, города, машины, дороги. А ещё вода – это самая большая и удобная дорога. По ней днём и ночью плывут суда, везут разные грузы, пассажиров.
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 Без воды не замесить тесто для хлеба, не приготовить бетон для стройки, не сделать ни бумагу, ни ткань для одежды, ни резину, ни конфеты, ни лекарства – ничего нельзя сделать без воды.

Вот она какая, вода!

Но это всё стало доступно человеку только после того, как он хорошо изучил свойства этого вещества.

IV. Практическая работа
- Практическая работа проводится так, как написано в учебнике. По результатам опытов, которые проводят учащиеся вместе с учениками, формулируются свойства воды:

- вода прозрачна

- вода бесцветна

- вода не имеет запаха

- вода – растворитель

- не растворившиеся вещества остаются на фильтре, а вода проходит через него

- вода при нагревании расширяется, при охлаждении сжимается

- вода течёт (свойство – текучесть)
 Рассказ учителя. Вода – такое уникальное вещество, которое может переходить из одного состояния в другое, и обратно при незначительных изменениях окружающих условий.
   При переходах из одного состояния в другое могут происходить различные процессы: испарение (вода из жидкого состояния постепенно переходит в воздух в виде пара), конденсация (водяной пар переходит в жидкое или твёрдое состояние), замерзание (жидкая вода превращается в снег, лёд), индевение (образование инея – переход газообразной воды в твёрдое состояние), возгонка (переход твёрдой воды в газообразную). При переходе воды из одного состояния в другое существенно изменяются её свойства.
Вода о себе говорит так:

Я и туча, и туман,

Я ручей и океан,

Я летаю и бегу,

И стеклянной быть могу.

- Как вы это понимаете? (Вода в природе существует в трёх состояниях: твёрдом, жидком и газообразном.)

На доске – схема:

Состояния воды: Твёрдое  ( лёд, сосульки, снег, айсберги)

                Жидкое  ( ручьи, реки, озёра, моря, океаны)

                Газообразное (пар, туман)
V. Итог урока

- Что нового вы узнали на уроке?

- Какие свойства воды вы запомнили?

- Какое значение имеет вода?
